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STRATEGII IMAGOLOGICE UTILIZATE 
DE MIHAI VITEAZUL ÎN POTENŢAREA 
ACŢIUNILOR POLITICO-MILITARE 

Gheorghe Bulei, Georgeta Toma, 
Complexul Muzeal Naţional 

„Curtea Domnească" Târgovişte 

Trăim într-o epocă în care se vorbeşte tot mai mult despre 
imagine: creare de imagine, comunicare prin imagine, distorsionare de 
imagine, schimbare de imagine. etc. Rolul specialiştilor în imagine, al 
oamenilor din umbră ce lucrează în spatele personalităţilor epocii, a 
devenit azi covârşitor. Politica, acea ,.«artă de a-i face pe oameni să 
creadă», după cum ar spune Machiavelli, este poate mediul favorit în 
care o teoremă de genul celei formulate de C. Cooley îşi găseşte 

frecvent aplicarea: «noi suntem ceea ce cred alţii despre noi că 
suntem» 1 sau, în orice caz, ,.ceea ce cred ei despre noi este esenţial în 
şi pentru ce suntem sau simţim că suntem"2. În aceste condiţii, 
demersurile pentru crearea şi cultivarea unei imagini pozitive sau, mai 
bine zis, una utilă scopurilor propuse, sunt pe deplin justificate. Şi 
totuşi. investiţia în imagine, folosirea unor strategii imagologice în 
potenţarea acţiunilor politico-militare nu sunt o invenţie a vremurilor 
noastre. Faptul există, fără îndoială, de mult timp încoace, chiar dacă 
în forme incipiente şi mai puţin subtile faţă de ceea ce azi numim 
"industria imaginii". Aşadar. deşi nu putem vorbi despre folosirea 
unor adevărate metodologii de acţiune bazate pe concepte imagologice 
riguros structurate. putem vorbi de acţiuni deliberate de utilizare a 
imaginii în potenţarea acţiunilor politico-militare. Ca o dovadă ar fi 
utili,..area de către cei chemaţi să conducă destinele ţării a unor modele 
domneşti arhetipale. modele ce apar şi se impun în funcţie de 
contextul epocii şi care de-a lungul timpului nu se anulea,ă, ci se 
completea,.ă, imhogăţindu-se cu noi indicatori. Acceptând existenţa 
unor aţtfcl de modele avem în vedere intenţia imitării. a identificării 
cu acestea şi, implicit, a impunerii unei anumite imagini. Aşa se face 
cA domnitorii recurg deseori la acţiuni deliberate de combinare a 
clementelor mai multor modele, în scopul creării unei imagini apte să 

1 li~ Bldc:acu, Du l>un1ac1u, Radu Blll&11u, Istoria soc1olo1i,i. T,on, 
«Nt1,wtp0ra,w, Bucuntt,. Edihln Emincacu, 1996, p. 326. 
l ,,,..,,. 
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Ic aJute scopurilor propuse. Tot ca dovadă a existenţei unor preocupări 
deliberate pentru impunerea unei anumite imagini se poate invoca şi 

atenţia deosebită ca mesajul să fie redactat conform sistemului de 
referinţă al receptorului. lucru uşor de sesizat prin cercetarea 
documentelor epocii. 

În concluzie. chiar dacă - aşa cum am arătat anterior - nu 
putem susţine ipoteza existenţei unor metodologii de acţiune centrate 
pc concepte imagologice. putem vorbi de funcţionarea în epocă a unor 
tradiţii care ar putea genera şi un sistem de iniţiere, formal sau 
informal. a celor ce se ocupau de crearea şi gestionarea imaginii. 

În cele ce urmează ne vom opri asupra dimensiunii 
imagologice a acţiunilor lui Mihai Viteazul. una dintre cele mai 
fascinante dimensiuni a acţiunilor principelui muntean, a acestui 
"1·i:_imzar" cum îl numea Iorga. ce a reuşit. într-un anumit sens, să îşi 
depăşească epoca. Modelul în care se încadrează domnul, ca arhetip al 
imaginii dezirabile. este cel domnesc autohton. model ce apare în a 
doua jumătate a secolului al XVI-iea pe fondul dezechilibrului major 
produs de penetrarea otomanilor în Europa Centrală, căruia îi 
corespunde pe plan intern o acutizare a conflictelor între facţiunile 

boiereşti. Schimbarea de modele ce se produce acum este un efect al 
trecerii de la o mentalitate politică ecumenică la una românească, 
aspectul esenţial al acestui proces fiind valorizarea superioară a 
trecutului şi apariţia sentimentului unei identităţi prenaţionale. Astfel, 
preocuparea pentru definirea identităţii naţionale şi individuale devine 
un aspect cardinal al sistemului de referinţă în epocă. Ca indicator de 
imagine care dovedeşte adeziunea principelui la acest model autohton 
este tendinţa de legitimare prin invocarea „începuturilor ţării" şi a 
„vechilor domni". Gândirea politică a domnului este dominată de două 
idei reflectoare: una bizantină, ca o moştenire românească, întreţinută 
şi de relaţiile sale cu popoarele sud-dunărene, şi cealaltă dacică, 

inspirată din dorinţa de a uni cele trei ţări. Ideea de a deveni un „rege 
al vechii Dacii" i-a aparţinut mai întâi lui Sigismund, cel ce considera 
că, la nivelul anului 1595, ,,Dacia e reconstituită subt oblăduirea 
noului Traian unguresc", iar dieta principatului devenea astfel, prin 
reprezentarea celorlalte ţări, o „dietă dacică". Sigismund, prin 
inconstanţa lui, nu dă însă dovada unor calităţi deosebite pe care le 
reclamau împrejurările excepţionale şi, la un moment dat, în 
tratativele care au loc între Mihai şi cancelarul Iosika, se întrevede 
,,posibilitatea unei succesiuni a lui Mihai, dorite de prinţul însuşi". 
Preocuparea pentru afirmare unei identităţi individuale este dovedită, 
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de exemplu. prin trimiterea la curtea Poloniei. prin emisarul acesteia 
în Ţara Românească, Andrei Taranowski. a cronicii despre faptele de 
vitejie ale domnului în confruntările cu turcii din anii 1594-1596. 
tocmai pentru a se defini şi a se pune mai bine în valoare, în faţa unor 
posibili aliaţi sau, din contră, duşmani. 

În cazul lui Mihai avem de-a face cu adoptarea unor elemente 
ale modelului ecumenic de tip bizantin, model adoptat la noi în 
momentul cristalizării structurilor statale româneşti şi devenit mai 
pregnant după căderea Constantinopolului. Integrarea în familia de 
principi condusă de basileus este poate cel mai frecvent demonstrată 
de titlul adoptat de domn: ,,Io, Mihail Voievod, fiul marelui şi prea 
bwmlui Io Pătraşcu Voievoâ'. Aşadar, titlul-nume de Io, referirile Ia 
graţia divină „Dei Gratia", atributul de "mare" plasat înaintea titlului 
de voievod, jurământul depus de domn cu ocazia mirungerii sau 
sistemul instituţional adoptat sunt doar câteva elemente ce confirmă 
adeziunea principelui la modelul bizantin, model ce se va menţine pe 
întreaga perioadă a secolelor XIV-XVI. cu o singură excepţie 

notabilă-Vlad Ţepeş. 

O contribuţie însemnată la impunerea instituţiei domniei o are 
şi reprezentarea iconografică. Aşa se face că în naosul bisericii din 
Căluiu, Mihai este reprezentat în veşmântul numit "kavvadion ", care 
făcea parte. încă din secolul al XIV-iea, din ţinuta de ceremonie a 
înalţilor domni bizantini. 3 În această frescă, Mihai apare reprezentat 
alături de fratele său Petru Cercel, fiecare ţinând în mână o cruce şi o 
năframă cu un gest similar. parcă reflectat într-o oglindă. Primul 
însemn (.'ilavroJ) aparţine acelor regalia bizantine. după care ţarii 

moscoviţi au adoptat. şi ei . .. cruCl'a dătătoare de viaţă" ca simbol al 
puterii lor. De asemenea, năframa înfăşura odată „akakia" hasielilor.4 

Un alt important indicator de imagine. corespunzător 

modelului politic bizantin. este strânsa legătură dintre biserică şi 

domnie, cât şi numeroasele danii pc care le fac domnii aşezărilor 

ecleziastice. Reprezentarea lui Mihai din naosul bisericii de la Căluiu 
prezintă, şi din acest punct de vedere, un detaliu interesant. Este vorba 
de introducerea unui înger, în partea superioară a cadrului, care pune 
coroana pc fruntea domnului. O mână hinecuvântătoare este 
reprezentată în colţul de sus al tabloului. exprimând tocmai această 

'Lcna Gri1onadou, L ·;mag, J, la l>âm mw,I, dan.s un, frr.squ, du XIV, .ri,cl," 
Ca~torla, Bucarcal, 6-12 aeptembtt l97S, p. 48-49, fia. 4. 
• Andn:a Pipptdi, Mihai Vlt,azul ln urt11 ,ptKii .wl,. Editura DDCia. l9H7, p. IR. 
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legătură între principe şi di\ initate: puterea monarhului vine de la 
Dumnezeu - aceasta răsfrâng:mdu-se şi asupra celor cărora monarhul 
Ic delcagft o parte din atribuţiile sale - ci domneşte prin graţia lui 
Dumnezeu. fiind astfel reprezentantul lui Dumnezeu pe pământ. Tot 
astfel putem interpreta şi încadrarea \'oie\'odului în registrul 
compoziţiei Deisis şi al sfinţilor militari cu care el este pus pe acelaşi 
plan. încălcându-se astfel chiar schema iconografică. 

Acestea sunt doar câte\'a exemple menite să ilustreze 
încadrarea lui Mihai în cele două tipuri de modele ilustrate (cel 
autohton şi cel hizantin). Motivul prezentării acestora îl constituie 
faptul că modelul comportamental adoptat reprezintă. în ultimă 

instanţă. imaginea dezirahilă a principelui. imagine cc se construieşte 
continuu. într-un adevărat proces. Modelele domneşti - ca imagini 
dczirahile - au a\'ut o evoluţie marcatf1 de continuitate, elemente noi 
suprapunfmdu-se peste cele vechi. îmbogăţindu-se şi actualizându-se. 
în scopul de a Ic face compatibile cu spiritul epocii. 

Alături de promovarea modelelor domneşti. strategiile de 
imagine au avut o însemnată contribuţie în potenţarea acţiunilor 

politico-militare ale principelui. cu impact în special asupra mediilor 
externe. 

În cele ce urmează vom încerca analiza imaginii create de 
Mihai Viteazul în mediul habsburgic, în perioada cuprinsă între anii 
1596-1598. perioadă ce survine succeselor militare din campaniile 
anilor 1594-1596, care îi vor permite o schimbare de imagine în 
mediile politice externe. În această perioadă acţiunile sale politico
diplomatice vor fi orientate pe trei direcţii principale: 

l. Statornicia unor raporturi de strictă egalitate cu principele 
Transilvaniei; 

2. Impăcarea cu Imperiul Otoman până îşi va reface 
resurselţ ţării distruse de războaiele cu turcii şi tătarii; 

3. Negocierea unui tratat cu Rudolf al II-iea, care să confere 
alianţei cu Liga Creştină susţinerea materială a proiectelor 
sale politice, tratat care va duce, în ultimă instanţă, la 
ruperea relaţiilor de dependenţă faţă de Imperiul Otoman. 

Pentru analiza de imagine am folosit un sistem de 18 
indicatori, în măsură să definească trăsăturile comportamentale ale 
voievodului, grupaţi pe cele trei dimensiuni ale personalităţii sale: cea 
politică, cea militară şi cea umană. Analiza de imagine scoate în 
evidenţă intenţia principelui de a-şi construi o imagine complexă şi 
credibilă. Aşa se face că imaginea sa nu este pozitivă decât în măsură 

168 

https://biblioteca-digitala.ro



de MJ%, el introducând în mod intenţionat şi câţiva itemi negativi Ici 
indicatorii: ,,invulnerabil În faţa ameninţărilor externe·· .. ..susţinut dt 
aliaţi", .,capabil de acţiuni ofensive În folosul aliaţilor", .. capabil sC:: 
supone singur efortul de război", .. oaste numeroasă", .,bun 
comandant". Pentru a înţelege acest fapt ar fi suficient să reamintim 
situaţia Ţării Româneşti în perioada Ia care ne referim. 

În ciuda succeselor obţinute anterior, pericolul turco-tătar nu 
este înlăturat, aceasta fiind practic o perioadă de tatonări în care 
Mihai încearcă mai multe soluţii politice care să îi confere lui şi ţării 
sale un alt statut în regiune, acela de factor de echilibru şi stabilitate în 
estul Europei, la adăpost de năvălirile turceşti sau tătărăşti, aflat în 
relaţii diplomatice dintre cele mai bune cu ţările creştine din zona 
balcanică sau din Occident. Mihai încearcă, de fapt, să ofere ţării un 
statut net superior în relaţiile internaţionale faţă de cel anterior, graţie 
căruia istoria să nu se mai facă peste interesele Ţării Româneşti; este 
şi motivul pentru care nu a mai acceptat să plătească tribut turcilor, 
care i-ar fi garantat stabilitatea domniei şi liniştea Ia hotare, dar care ar 
fi însemnat. implicit. menţinerea dependenţei faţă de imperiu şi. deci, 
posibilitatea ca păgânii să conducă în continuare interesele ţării, în 
funcţie de propriile interese. Ţara Românească ar fi acceptat astfel. o 
dată în plus. rolul de pion pe tabla celor mari şi puternici. Aceasta 
fiind scopul ultim al acţiunilor politico-militare şi al demersurilor 
diplomatice intreprinse de domnul muntean, unirea principatelor va 
apărea ca o soluţie născută dintr-o nevoie obiectivă. aceea de sporire a 
forţei militare şi materiale. şi nu neapărat din urmărirea unui ideal 
sacru, cel al reîntregirii teritoriale a tuturor românilor, cum ne-ar 
plăcea nouă astăzi să credem. 

Alianţa cu Rudolf este soluţia găsită de Mihai la problema 
susţinerii materiale şi militare a armatei sale. aflată în confruntare cu 
Imperiul Otoman. Voievodul avea sub arme lefegii cazaci zaporojeni. 
bulgari, sârbi. albanezi. unguri. pentru întreţinerea cărora avea nevoie 
de un sprijin material substanţial şi pe care alianţa militară cu 
impăratul i-l putea asigura. În aceste condiţii. Mihai este permanent 
preocupat de construirea unei imagini utile scopurilor sale în relaţiile 

cu Rudolf ş1 putem înţele~e. astfel. de cc apar referiri negative la 
indicatorii enumeraţi anterior. Cele mai multe asemenea referiri Ic 
înregistrăm pc indicatorul „oaste numuomcf' ( I O.H~ ) • .. im•ulnerabil 
fr, faţa ame11i11ţdrilor t'Xtenit1" (9.6%) şi „capabil Jă Juporte Jill,J("r 

t'fortul dr rdz.bot' (9.6%), ceea lC inseamnA cA Mihai nu inccan:A sA 
ucundl faţA de implral dificulllţilc financiare pc care Ic inllmpinl în 
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întreţinerea armatei şi îi solicită. în consecinţă. ajutorul bănesc şi 
militar cu fiecare prilej. Interesant este că. pe indicativul „oaste 
rnloroasă ... profilul de imagine relevă numai referiri pozitive (3.6%). 
\'Oievodul lăudându-şi, în mai multe ocazii, ostaşii pentru vitejia lor. 
dar plângându-se de dificultăţile pe care le are ca urmare a datoriilor 
pc care le-a făcut pentru a-i plăti, datorii care îl vor pune în 
imposibilitate de plată, lăsându-i ţara vulnerabilă în faţa ameninţărilor 
externe şi incapabilă să susţină singură efortul de război. Mihai se 
recunoaşte faţă de Rudolf .. slab şi fără de putere 11eavând nici oaste 
nici bani"5, tocmai pentru a-l sensibiliza şi a-l determina să-i trimită 
sprijin. Domnul Ţării Româneşti este moderat chiar şi în descrierea sa 
ca .. b1111 comandant"' (din 8 referiri câte am înregistrat pe acest 
indicator 5 sunt pozitive, iar 3 negative). Cu toate acestea, Mihai 
încearcă să îi inducă împăratului imaginea unui „viteaz". ,.temerar", 
.,capabil de acţiuni ofensive În folosul aliaţilor" în ceea ce îl priveşte, 
fiind recomandat. în acest sens, şi de victoriile obţinute anterior în faţa 
turcilor. Iată. de exemplu, ce îi spune într-o scrisoare lui Rudolf: ,Jn 
ceea ce mă priveşte, ori trăiesc, ori mor, nu vreau să dau înapoi de la 
nici ,m lucru (. .. )dea.ş avea oameni şi bani, aş încerca lucruri şi mai 
nwri"'6 . Curajul şi iniţiativele sale ofensive nu sunt, însă, ceva nou 
pentru împărat, căci domnitorul îi ceruse acestuia de mai multe ori 
învoire să iniţieze acţiuni militare împotriva turcilor, mergând chiar 
până la Constantinopol dacă îl va sprijini în acest sens: ,,Aş vrea ca în 
iarna aceasra să încerc, cu ajutorul lui Dumnezeu, o incursiune mare 
Înspre inamic, să-l jefuiesc, să-i stric ţara şi să-l ajung până spre 
Constaminopol, dacă Majestatea Voastră mi-ar da ajutorul cerut, şi 
mă oblig ca În primăvară ţările Majestăţii Voastre să nu fie atacate 
nici de turci 11ici de rărari căci eu voi preîlltâmpina acest lucru"7. 

Un alt indicator căruia Mihai îi acordă o deosebită importanţă 
este „apărăror al creştinătăţii", pentru care am înregistrat numai 
referiri pozitive (9.6% ). Faptul este uşor de explicat dacă ţinem seama 
de realitatea că Rudolf este unul dintre iniţiatorii Ligii Creştine, ligă la 
care aderase şi Mihai şi care avea ca scop anihilarea Imperiului 
Otoman, centru de putere în S-E Europei. Pentru că lupta ,,sfântă" în 
apărarea Creştinătăţii era aspectul fundamental care îi unea pe cei doi 

5Mihai \li1eaz.11I î11 co11ş1ii11fa europeană, documente externe, Editura Academiei, 
Bucureşti, I 982. p.173. 
6 Ibidem, p. 157. 
7 Ibidem, p. 173. 
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lată un exemplu: .. Vă este cwzoscută acum credinţa pe care e, 

DOrt Majestăţii Voastre şi Întregii creştinătăţi precum şi faptul ci,. 
m-am străduit până în acest moment şi mă voi strădui şi pe viitor ca 
atât Majestatea Voastră, cât şi creştinătatea să nu aibă vreodată a st 
Dlânge în această privinţă de persoana mea, ci, a.şa cum m-am silii 
până acum de a distruge pe păgâni, doresc să mă străduiesc şi pt 
viitor pentru nimicirea lor, războindu-mă cu ei"'8. 

El sublinia. astfel, unitatea de ideal între cei doi, ideal în 
numele căruia Rudolf ar trebui să îl ajute pe Mihai în acţiunile sale 
contra turcilor: cu alte cuvinte, el continuă să îi reamintească 

împăratului că luptă împreună de aceeaşi parte a baricadei şi, în 
consecinţă. trebuie să se susţină reciproc. Este de înţeles că, în spatele 
acestui ideal nobil de apărare a Creştinătăţii de pericolele păgâne, se 
găsesc interese geopolitice şi militare de ambele părţi. 

Mihai va insista şi pe indicatorul ,,aliat necesar", relevând cu 
fiecare prilej importanţa pentru Imperiul Habsburgic a unei alianţe cu 
Ţara Românească, dată de poziţia geopolitică a acesteia şi. în 
consecinţă. de rolul de . .z.onă tampon" pe care îl poate juca în regiune, 
oprind înaintarea armatei turceşti către centrul Europei. 

lată cum formulează Mihai acest avantaj al alianţei: ,Acei 
turci, care oricând mnt gata de luptă, u îm·ecinează cu noi, iar eu 
m-am Jtrăduit să-i distrug tocmai pe aceştia, să-i jefuiesc, sa-, 
puJtiesc şi să nu le fngtldui trecerea spre ţara Majestăţii Voastre''9 . 

Domnitorul va apărea astfel ca „intere.wt de alianţa cu mediul de 
referinţa'. indicator pe care am înregistrat 4 referiri pozitive (4.8% din 
totalul referirilor), ./actor de echilibru regional" (3,6% ), . .demn de 
(ncredere"(2.4%) 

Imaginea pe care Mihai încearcă să o inducă în mediul 
habsburgic este construitA şi din alţi indicatori cărora domnul le 
acordA o atenţie dcosebitA . . .Bin, informat" este un asemenea exemplu 
pentru care am înregistrat 7 ,R'J, din referiri. 1oate fiind pozitive. 
Acea,ta in~amna ca voievodul este preocupai de a-i dovedi lui 
Rudolf el eMe in permanenţă la curent cu tot ce se intâmplA în mediul 
extern ş1 mrem: nimic din ce l-ar putea privi. pc sine sau ţara sa. nu îi 
\Capi Fund. în 2eneral. foanc hine informal. Mihai va lua mA~.uri 
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atunci când se preconizează evenimente ce ar putea leza interesele 
ţării sale şi, într-un anumit sens, în mod implicit, şi cele ale 
împăratului. Aşadar, el îl va înştiinţa pe Rudolf în legătură cu toate 
mişcările de trupe întreprinse de tătari, turci sau moldoveni, de 
acţiunile diplomatice cu implicaţii asupra intereselor aliaţilor, iniţiate 
în diferite medii ext~rne, de frământările din interiorul ţării sale, care 
i-ar putea periclita domnia ... etc. 

În concluzie, imaginea pe care Mihai încearcă s-o inducă în 
mediul habsburgic în această perioadă de tatonări (1596-1598) este 
cea a unui voievod viteaz, temerar şi demn de încredere, bun 
comandant şi stăpân autoritar, bine informat asupra mişcărilor 

inamicului, putând fi un factor de echilibru regional, capabil de acţiuni 
ofensive în folosul aliaţilor şi, deci, un aliat necesar. Ba, mai mult, 
Mihai este un apărător al Creştinătăţii, un om de cuvânt şi chiar un 
aliat fidel. Voievodul arată că este interesat de alianţă cu mediul de 
referinţă, întrucât este incapabil să suporte singur efortul de război; 
oastea sa, deşi valoroasă, nu este tocmai numeroasă, ţara sa fiind, de 
aceea, vulnerabilă în faţa ameninţărilor externe. O asemenea imagine 
potenţează, fără îndoială, acţiunile sale politico-militare în relaţiile cu 
Imperiul Habsburgic, concretizate prin încheierea alianţei cu Rudolf. 
Din acest punct de vedere putem considera demersurile sale 
imagologice ca o reuşită. 
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